



ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 27/2011

ΑΠΟΦΑΣΗ 385/2011

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 29η Αυγούστου 2011, ημέρα Δευτέρα και ώρα 8:00 μ.μ., στο Αμφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουμουندούρος», συνέρχεται στην 27η/2011 συνεδρίαση, το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την υπ' αριθμ. πρωτ. 48618/24-8-2011 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Γουρδέας Ανδρέας, Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αδαμόπουλος Ιωάννης, 3) Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος, 4) Αναζικός Ιωάννης, 5) Ανδρεάκος Κωνσταντίνος, 6) Βασιλόπουλος Αθανάσιος, 7) Βασιλόπουλος Παναγιώτης, 8) Γκλεγκλές Ιωάννης, 9) Δημόπουλος Δημήτριος, 10) Διασκάκος Νικόλαος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 405 απόφαση), 11) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 12) Καμβυσίδης Ιωάννης, 13) Καραγιάννης Ανδρέας, 14) Καρβέλης Γεώργιος, 15) Κουδούνης Αργύριος, 16) Μανδηλάρης Ιωάννης, 17) Μαρινάκης Σαράντος, 18) Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 405 απόφαση), 19) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 20) Μπάκας Ιωάννης, 21) Μπασακίδης Νικόλαος, 22) Μπεχράκης Σταμάτης, 23) Μπούρας Ιωάννης, 24) Μπούχαλης Δημήτριος, 25) Μπρεδήμας Θεόδωρος, 26) Μωραγιάννης Κωνσταντίνος, 27) Μωρακέας Σπυρίδων, 28) Νιάρχος Αναστάσιος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 405 απόφαση), 29) Ντίντα Παναγιώτα, 30) Οικονομάκου Μαρία, 31) Πολίτης Δημήτριος, 32) Πουλόπουλος Δημήτριος, 33) Ριζάς Χρήστος, 34) Στασινάκης Διονύσης, 35) Στασινόπουλος Στυλιανός, 36) Φαββατάς Δημήτριος, 37) Φωτέας Νικόλαος και 38) Χριστόπουλος Ιωάννης.

Δεν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόμιμα οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ.: 1) Δικαιουλάκος Βασίλειος, 2) Μπουζιάνης Παύλος, 3) Νταγιόπουλος Γεώργιος.

Στη συνεδρίαση επίσης κλήθηκαν και παραβρίσκονται :

- η Πρόεδρος του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας κα Λιακουνάκου Βενετία και
- ο Πρόεδρος Συμβουλίου της Τοπικής Κοινότητας Μικρομάνης κ. Κουτσουρόπουλος Χαράλαμπος,

επειδή στην ημερήσια διάταξη υπάρχουν θέματα που αφορούν στις εν λόγω Κοινότητες.

Στη συνεδρίαση κλήθηκε επίσης η Πρόεδρος του Συμβουλίου της Τοπικής Κοινότητας Θουρίας κ. Λιάππα Χρυσή, επειδή στην ημερήσια διάταξη υπάρχει θέμα που αφορά στην εν λόγω Κοινότητα, η οποία δεν παραβρίσκεται.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος του Σώματος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης, παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Παναγιώτη Ε. Νίκα.

Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 23ο θέμα της ημερήσιας διάταξης με τίτλο :

Εθελοντικό πρόγραμμα "Σταγόνες Ζωής".

Εισηγούμενος το θέμα ο κ. Πρόεδρος αναφέρει ότι το Συμβούλιο της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας με την υπ' αριθμ. 29/2011 απόφασή του ενέκρινε το εθελοντικό πρόγραμμα "Σταγόνες Ζωής" για τις δεντροστοιχίες της πόλης.

Συνεχίζοντας ο κ. Πρόεδρος ενημερώνει το Σώμα ότι η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την υπ' αριθμ. 43/2011 απόφασή της εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο την έγκριση του εθελοντικού προγράμματος "Σταγόνες ζωής" για τις δενδροστοιχίες της πόλης και να καλέσει με τον πιο πρόσφορο τρόπο (συνέντευξη στα τοπικά μέσα επικοινωνίας, έντυπο υλικό στους πολίτες, φωνητικά ή οπτικά μηνύματα) τους πολίτες να συμμετέχουν σ' αυτό το πρόγραμμα, σύμφωνα με την υπ' αριθμ. πρωτ. 49008/26-8-2011 εισήγηση της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου η οποία αναλυτικά έχει ως εξής:

ΘΕΜΑ : "Σταγόνες ζωής", εθελοντικό πρόγραμμα για τις δενδροστοιχίες της πόλης.

ΣΧΕΤ: Απόφαση με απ. πρωτ. 42173/28-7-2011/ Δημοτική Κοινότητα Καλαμάτας.

Το οργανωμένο πράσινο της δημοτικής κοινότητας Καλαμάτας δομείται στην κεντρική ζώνη με όλα τα στοιχεία αστικού πρασίνου (πάρκα, κηπάρια, ανθώνες, νησίδες, χλοοτάπητες), στην περιμετρική ζώνη, που κυρίως περιλαμβάνει εκτεταμένους χλοοτάπητες, νησίδες οδικών αξόνων, και σημειακούς ανθώνες (κόμβος Ασπροχώματος, κόμβος Αρτέμιδος, παραλιακή οδός) και στις δενδροστοιχίες που βρίσκονται είτε σε νησίδες είτε σε πεζοδρόμια.

Τα δένδρα που βρίσκονται σε οργανωμένες δενδροστοιχίες στα πεζοδρόμια της πόλης είναι περίπου τρεις χιλιάδες (3.000) και άλλες δύο χιλιάδες (2.000) διάσπαρτα και μεμονωμένα, που έχουν φυτευτεί κυρίως από δημότες στο παρελθόν. Αποτελούνται από πολλά διαφορετικά είδη όπως Χαρουπιές, Πλατάνια, Ιβίσκοι, Φωτίνιες, Πικροδάφνες, Ακακίες Κωνσταντινουπόλεως, Αγριοακακίες, Ήμερες Ακακίες, Λιγούστρα, Γιακαράντες, Σφενδάμια, Καλλωπιστικές Δαμασκηνιές και διάφορα οπωροφόρα (λεμονιές, ελιές, νερατζιές κ.λ.π.) και χρειάζονται εξειδικευμένη φροντίδα ανάλογα με το είδος τους όπως το κλάδεμα, η φυτοπροστασία, η λίπανση, που παρέχονται από τη Δ/νση Γεωτεχνικών Υπηρεσιών.

*Υπάρχουν όμως και οι καθημερινές ανάγκες των δένδρων στις οποίες θα μπορούσαν να βοηθήσουν οι δημότες της Καλαμάτας. Αυτές οι ανάγκες είναι οι το πότισμα των δένδρων, κυρίως των νεαρών (**δέκα πέντε λίτρα νερό ανά εβδομάδα**) κατά τη θερινή περίοδο και ο καθαρισμός του λάκκου φύτευσης από την αυτοφυή βλάστηση κυρίως την άνοιξη (**2 φορές**) και το καλοκαίρι (**2 φορές**).*

*Επειδή **πρώτον** το δένδρο του πεζοδρομίου αποτελεί την πιο κοντινή σχέση του δημότη με το αστικό πράσινο και **δεύτερον** οι δενδροστοιχίες αποτελούν την τελευταία αλλά σημαντική εφεδρεία πρασίνου στην πόλη μας να τις συντηρήσουμε και να τις αυξήσουμε **προτείνουμε** την δημιουργία του εθελοντικού προγράμματος "**ΣΤΑΓΟΝΕΣ ΖΩΗΣ**" όπου κάθε πολίτης εθελοντικά θα συμμετέχει στην προσπάθεια του Δήμου Καλαμάτας για τη φροντίδα των δένδρων των δενδροστοιχιών.*

Μπορεί να αναλάβει να φροντίζει το δένδρο που βρίσκεται στην προβολή του σπιτιού του ή του μαγαζιού του.

*Με την υπ' αριθμό 29 της 11^{ης} συνεδρίασης 2011 η Δημοτική Κοινότητα Καλαμάτας ενέκρινε το εθελοντικό πρόγραμμα "**Σταγόνες ζωής**" για τις δενδροστοιχίες της πόλης.*

Μετά τα παραπάνω :

Εισηγούμαστε

Την έγκριση του εθελοντικού προγράμματος **"Σταγόνες ζωής"** για τις δενδροστοιχίες της πόλης και να καλέσει με τον πιο πρόσφορο τρόπο (συνέντευξη στα τοπικά μέσα επικοινωνίας, έντυπο υλικό στους πολίτες, φωνητικά ή οπτικά μηνύματα) τους πολίτες να συμμετέχουν σ' αυτό το πρόγραμμα.

Όποιος πολίτης επιθυμεί να υιοθετήσει δένδρο ή κάποια δένδρα, πρέπει να επικοινωνήσει με τη Δ/νση Γεωτεχνικών Υπηρεσιών (υπεύθυνη του προγράμματος η κ. Βασιλική Τζαμουράνη) στο τηλέφωνο **2721060857**, όπου θα δηλώσει τα στοιχεία του, τη διεύθυνση και το είδος του δένδρου που θα φροντίζει, για να δημιουργηθεί μητρώο εθελοντών και δένδρων.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΓΕΩΠΟΝΟΣ M.Sc.

Συνημ. : 1. Απόφαση της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας
2. Σχέδιο διαφημιστικού εντύπου

Για το θέμα αυτό διεξάγεται διαλογική συζήτηση η οποία έχει ως εξής:

ΝΙΑΡΧΟΣ: Να πούμε δύο λόγια για τον εθελοντισμό. Εμείς λέμε ότι η ευθύνη για την προστασία του περιβάλλοντος ανήκει στο Κράτος και στα αρμόδια Υπουργεία. Η όποια απόπειρα μετακίνησης της ευθύνης στους Δήμους και μέσω αυτών σε κρατικοδίαιτες μη κυβερνητικές οργανώσεις ή σε εθελοντικά προγράμματα, ανοίγει το δρόμο για την απαξίωση των δημόσιων και δημοτικών υπηρεσιών και την ιδιωτικοποίηση αυτών.

Θεωρούμε ότι θα πρέπει ο Δήμος να αναπτύξει τις υπηρεσίες του και είναι ευθύνη του Δήμου και το πότισμα των δέντρων και ο καθαρισμός από τα ξερά χόρτα. Αν δεν έχει τις υπηρεσίες, έχει φτάσει σε σημείο να μην έχει αναπτύξει, να μην έχει υπηρεσίες για το πότισμα των δέντρων και να μας ζητάει σήμερα να υιοθετήσουμε το δέντρο έξω από το σπίτι μας, αύριο θα μας ζητήσει να υιοθετήσουμε και τις λακκούβες που είναι έξω από το σπίτι μας.

Εμείς λέμε ότι η αναζήτηση χορηγών για τα διάφορα εθελοντικά προγράμματα, οδηγεί ουσιαστικά στην απαλλαγή και αποενοχοποίηση Επιχειρηματικών Ομίλων που ευθύνονται για τη ρύπανση του περιβάλλοντος και για περιβαλλοντικά εγκλήματα. Η ενίσχυση του εθελοντισμού αξιοποιείται σήμερα για την κατάργηση της σταθερής και με πλήρη δικαιώματα εργασίας. Όταν μιλάμε για εθελοντισμό αφορά σε απλήρωτη εργασία, συνήθως σε κοινωνικές υπηρεσίες που το Κράτος θα έπρεπε να τις παρέχει αποκλειστικά και δωρεάν με δεδομένο ότι εισπράττει χρήματα από τους εργαζόμενους μέσω φορολογίας.

Ο εθελοντισμός σήμερα συμβάλλει έτσι ώστε το αστικό Κράτος, να μειώνει συνεχώς από τον προϋπολογισμό τις δαπάνες για κοινωνικές υπηρεσίες και να αυξάνει το μερίδιο εκείνο που δίνει στο μεγάλο κεφάλαιο. Η διάθεση για προσφορά στο κοινωνικό σύνολο υπάρχει στους εργαζόμενους και στους νέους, διότι βλέπουν παντού γύρω τους τις αδικίες και τις ανισότητες να οξύνονται. Άλλωστε η συμμετοχή στην ταξική πάλη στα Σωματεία και τους μαζικούς φορείς, γίνεται εθελοντικά και με σκοπό τη βελτίωση της ζωής του λαού και την κατάργηση της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο. Αντίθετα στην ταξική κοινωνία που υπάρχει σήμερα και ενώ τα εθελοντικά προγράμματα συνεχώς αυξάνονται, οι εργαζόμενοι δεν βλέπουν

βελτίωση αλλά χειροτέρευση των όρων της ζωής τους. Εθελοντισμός που ενισχύει την κοινωνική συνοχή και την ανταγωνιστικότητα του κεφαλαίου δεν πρέπει να αφορά κανέναν νέο, καμιά νέα απ' τα λαϊκά στρώματα. Η ανιδιοτελής προσφορά βρίσκει την πλήρη έκφρασή της σε μια κοινωνία όπου τον πλούτο που παράγεται θα τον καρπώνονται αυτοί που τον παράγουν και η εργασία θα είναι έτσι οργανωμένη, ώστε να υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες και θα προχωράει μπροστά το σύνολο της κοινωνίας. Γι' αυτό εμείς θα καταψηφίσουμε το πρόγραμμα.

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: Το πρόγραμμα επειδή πραγματικά αναπτύσσεται σε περιοχές της πόλης που δεν υπάρχει δυνατότητα με αυτόματο πότισμα, σταγονίδια κλπ. γιατί είναι σε παλιά σημεία, έτσι καταλάβαμε στην Επιτροπή Ποιότητας Ζωής ότι συμβαίνει, είμαστε ΥΠΕΡ, διατηρούμε όμως ισχυρές επιφυλάξεις ότι θα γίνει μια απλή επικοινωνιακή χρήση. Είναι ένα πρόγραμμα πολύπλοκο, απαιτεί διοικητική στήριξη, καταμερισμό ανά δρόμους και δενδροστοιχίες από υπάλληλο του πρασίνου, έτσι ώστε κάθε ένα δέντρο το οποίο δεν έχει υιοθετηθεί, να γίνει κάλυψη από άλλους εθελοντές ή από την Υπηρεσία. Δεν είναι τόσο απλό όσο παρουσιάζεται εδώ πέρα. Ελπίζουμε να μην καταλήξουμε στο τέλος σε μια κριτική ότι ήταν ένα επικοινωνιακό πρόγραμμα.

ΓΚΛΕΓΚΛΕΣ: Κύριε Πρόεδρε δύο λεπτά από το χρόνο του Σώματος. Είχε κουβεντιαστεί το θέμα στην Ποιότητα Ζωής και είχα αναφέρει τότε δύο πραγματάκια.

Πρώτον, να μην φτάσουμε στο σημείο να ονομάζουμε εθελοντισμό και να μειώσουμε την αξία ενός κινήματος εθελοντισμού. Είχαμε προτείνει στην Ποιότητα Ζωής να γίνει ένα μητρώο από εθελοντές, οι οποίοι θα μπορούν να χρησιμοποιούνται όχι μόνο για το πότισμα του δέντρου αλλά και για άλλες ανάγκες που έχει ο Δήμος Καλαμάτας. Δεν θα αναφερθώ ούτε θα επεκταθώ στο θέμα του εθελοντισμού, είναι πάρα πολύ μεγάλο το κομμάτι.

Είχα ζητήσει επίσης μπορεί να καταγραφεί, να υπάρχουν μετρήσιμα αποτελέσματα έτσι ώστε να μπορέσουμε να πείσουμε τους πολίτες να δοθούν εθελοντικά και για άλλες ανάγκες της πόλης.

Και ένα τρίτο κομμάτι και τελειώνω μ' αυτό, θα ήθελα ειδικά αυτό το πρόγραμμα να γίνει σε συνεργασία με την υπηρεσία Καθαριότητας. Τι εννοώ μ' αυτό; Δεν μπορούμε και το είχα αναφέρει στην Ποιότητα Ζωής, δεν μπορεί να με πείσετε εμένα να κάτσω να ποτίσω το δεντράκι ή με 15 ή με 25 λίτρα νερού τη στιγμή που ο κάδος δίπλα στο δεντράκι ζεύει ή τρέχουν ζουμιά. Αυτό το πρόγραμμα για να πετύχει και να δώσει αυτή την εικόνα, την αλλαγή στην πόλη μας, πρέπει να συνοδεύεται και από μια καθαριότητα. Άρα λοιπόν ας το δούμε συνεργειακά για να έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα.

Μ' αυτές τις επιφυλάξεις και εμείς ΥΠΕΡ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η κα Λιακουνάκου;

ΛΙΑΚΟΥΝΑΚΟΥ: ΥΠΕΡ.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Να σας πω ότι στη μεταπροσεχή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, θα είναι κεντρικό θέμα της ημερήσιας διάταξης, ο εθελοντισμός στην πόλη και θα προχωρήσουμε, θα γίνει πρόταση για να δημιουργηθεί μία διοίκηση, μία ομάδα από το Δημοτικό Συμβούλιο και από πολίτες της πόλης που θα έχει τη γενική ευθύνη του συντονισμού της εθελοντικής προσπάθειας. Τότε θα κουβεντιάσουμε και για τον εθελοντισμό.

Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης αφού λαμβάνει υπόψη του τα προαναφερόμενα, την υπ' αριθμ. 29/2011 απόφαση του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας, την υπ' αριθμ. 43/2011 απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής του Δήμου, καθώς και τις διατάξεις των άρθρων 73 & 83 του Ν.3852/2010, μεταξύ των παρόντων

κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας των δημοτικών συμβούλων, σύμφωνα με την οποία ΥΠΕΡ τάσσονται οι παρόντες σύμβουλοι της πλειοψηφίας και των δημοτικών παρατάξεων "ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ", "ΔΙΚΤΥΟ ΕΝΕΡΓΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ" & "ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ", καθώς και η Πρόεδρος του Συμβουλίου της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας κα ΛΙΑΚΟΥΝΑΚΟΥ, ενώ ΚΑΤΑ τάσσονται οι παρόντες σύμβουλοι της δημοτικής παράταξης "ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ", κατά πλειοψηφία,

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι

Εγκρίνει το εθελοντικό πρόγραμμα "Σταγόνες ζωής" για τις δένδροστοιχίες της πόλης προκειμένου να καλέσει με τον πιο πρόσφορο τρόπο (συνέντευξη στα τοπικά μέσα επικοινωνίας, έντυπο υλικό στους πολίτες, φωνητικά ή οπτικά μηνύματα) τους πολίτες να συμμετέχουν σ' αυτό το πρόγραμμα, όπως το εισηγείται η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την υπ' αριθμ. 43/2011 απόφασή της και σύμφωνα με την υπ' αριθμ. πρωτ. 49008/26-8-2011 εισήγηση της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου η οποία αναλυτικά καταχωρείται στο ιστορικό της απόφασης αυτής.

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί :

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Γουρδέας Ανδρέας

ΤΑ ΜΕΛΗ

1. Αδαμόπουλος Ιωάννης
2. Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος
3. Αναζίκος Ιωάννης
4. Ανδρεάκος Κωνσταντίνος
5. Βασιλόπουλος Αθανάσιος
6. Βασιλόπουλος Παναγιώτης
7. Γκλεγκλές Ιωάννης
8. Δημόπουλος Δημήτριος
9. Διασάκος Νικόλαος
10. Ηλιόπουλος Αθανάσιος
11. Καμβυσίδης Ιωάννης
12. Καραγιάννης Ανδρέας
13. Καρβέλης Γεώργιος
14. Κουδούνης Αργύριος
15. Μανδηλάρης Ιωάννης
16. Μαρινάκης Σαράντος
17. Μιχαλόπουλος Κωνσταντίνος
18. Μιχαλόπουλος Σωτήριος
19. Μπάκας Ιωάννης
20. Μπασακίδης Νικόλαος

21. Μπεχράκης Σταμάτης
22. Μπούρας Ιωάννης
23. Μπούχαλης Δημήτριος
24. Μπρεδήμας Θεόδωρος
25. Μωραγιάννης Κωνσταντίνος
26. Μωρακέας Σπυρίδων
27. Νιάρχος Αναστάσιος
28. Ντίντα Παναγιώτα
29. Οικονομάκου Μαρία
30. Πολίτης Δημήτριος
31. Πουλόπουλος Δημήτριος
32. Ριζάς Χρήστος
33. Στασινάκης Διονύσης
34. Στασινόπουλος Στυλιανός
35. Φαββατάς Δημήτριος
36. Φωτέας Νικόλαος
37. Χριστόπουλος Ιωάννης

**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ**
Λιακουνάκου Βενετία

Ακριβές Απόσπασμα
Καλαμάτα, 14 Σεπτεμβρίου 2011
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΟΥΡΔΕΑΣ